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Pressemitteilung
„Maschinenkäufer sind in der Pflicht“
Ein Interview mit Dr. Ralf Renninghoff über Sicherheitsstandards, vermeintliche Prüfsiegel und Risiken für Unternehmer
(Köln, 10.05.2016) Beim Maschinenkauf müssen Unternehmer darauf achten, dass die aktuellen Sicherheitsstandards erfüllt sind. Denn das ist nicht immer der Fall. Dr. Ralf Renninghoff, Leiter des Fachgebiets Druck und Papierverarbeitung bei der BG ETEM, kennt die Risiken.

Frage: Können Unternehmer, die in Deutschland eine Maschine kaufen, nicht darauf vertrauen, dass diese den erforderlichen Sicherheitsstandards entspricht?

Dr. Renninghoff: Bei den meisten renommierten Herstellern ist das sicher richtig. Aber einerseits finden wir im Zuge der Globalisierung immer häufiger Hersteller – zum Beispiel aus Fernost –, die mit den europäischen Standards nicht vertraut sind. Andererseits gibt es auch viele neue technologische Entwicklungen, bei denen dem Hersteller beispielsweise die Gesundheitsrisiken bislang nicht ausreichend bekannt waren, unter anderem bei neuen Farbsystemen im Digitaldruck oder dem 3-D-Druck.

Frage: Ist es denn nicht primär der Hersteller, der für die Sicherheit der Maschine verantwortlich ist? 

Dr. Renninghoff: Grundsätzlich ja. Aber Maschinenkäufer sind gleichermaßen in der gesetzlichen Pflicht, nur sichere Maschinen einzusetzen. Und in der Praxis sind es die Käufer, bei denen die Unfälle und Gesundheitsrisiken auftreten und die Anordnungen der Aufsichtsbehörden greifen.

Frage: Die meisten Maschinen weisen das europäische CE-Kennzeichen auf. Ist die Sicherheit damit nicht ausreichend gewährleistet?

Dr. Renninghoff: Leider nein! Die CE-Kennzeichung ist Pflicht und wird vom jeweiligen Maschinenhersteller in eigener Verantwortung angebracht. Es bietet, das zeigt auch unsere Erfahrung, keine Garantie für eine sichere Maschine.

Frage: Welche Risiken bestehen für Unternehmer, wenn sie eine ungeeignete Maschine kaufen? 

Dr. Renninghoff: Immer stärker rückt das Haftungsrisiko des Unternehmers in den Fokus. Dazu bedarf es keines Unfalls. Beanstandungen der Aufsichtsbehörden können erhebliche Nachrüstungskosten nach sich ziehen. Diese können im Einzelfall die ursprünglichen Anschaffungskosten der Maschine überschreiten. In erster Linie bedeutet jeder Unfall und jede Erkrankung jedoch menschliches Leid. Nicht zu vergessen sind auch die Folgekosten für die Unternehmen, zum Beispiel für Sachschäden, Produktionsverlust, Vertragsstrafe bei Terminverletzung, Lohnfortzahlung, Ersatzpersonal oder Überstunden. 

Frage: Müssen Unternehmer sich mit den sicherheitstechnischen Detailfragen beschäftigen oder gibt es andere Möglichkeiten?

Dr. Renninghoff: Den meisten Unternehmern wird es nicht möglich sein, sich mit allen Anforderungen auseinanderzusetzen, denn die Risiken sind vielfältig: mechanische oder elektrische Gefährdungen, chemische Substanzen, ungeeignete Arbeitsplatzgestaltungen, Lärm, Laser- oder UV-Strahlungen und vieles andere. Ein höchstes Maß an Verlässlichkeit bieten Hersteller, die ihre Maschinen nach dem „Vieraugenprinzip“ auf freiwilliger Basis von einer kompetenten Stelle überprüfen lassen. Üblicherweise sind diese Maschinen am GS-Zeichen („geprüfte Sicherheit“) zu erkennen. 
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